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У статті розглядаються головні напрями використання Інтернет-технологій та 

сервісів у професійному навчанні фахівців з документознавства та інформаційної 

діяльності. Аналізуються особливості застосування Інтернету в змісті професійного 

навчання, у формах навчального процесу та у практичній діяльності. Акцентується увага на 

актуальності використання технологій дистанційного навчання для української освітньої 

системи. 
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Підготовка фахівців з документознавства та інформаційної діяльності є об’єктивно 

затребуваною інформаційним суспільством умовою для забезпечення будь-якої галузі та 

особливо управлінської сфери – відповідною інформаційною інфраструктурою. Особливе 

значення для роботодавців на ринку праці набувають професійні компетенції випускників, 

які відображають їхні знання, вміння та навички користування технологіями та сервісами 

Інтернету в сфері документально-інформаційних комунікацій. 

Чим же обумовлена необхідність застосування інструментарію Інтернету в даній 

професійній діяльності? Відзначимо, що проникнення Інтернету в усі сфери соціального 

життя є наслідком стрімкого виникнення та розвитку глобального “інформаційного 

суспільства”, яке змінює звичний спосіб життя людей, форми і методи навчання, роботи і 

спілкування. Засоби Інтернету (його сервісні служби) надають фахівцям, зокрема діловодно-

кадрових та управлінських служб, ефективно організовувати електронний документообіг та 

електронні системи діловодства, доступні для користування різним підрозділам організації; 



формувати електронні архіви та бази даних в інтерактивному режимі; налагоджувати 

професійні комунікації та спільні проекти з партнерами з різних регіонів. Для фахівців 

інформаційних та інформаційно-аналітичних служб засоби Інтернету стають чи не головним 

інструментом для здійснення пошуку, моніторингу інформації в мережі, для її обробки та 

представлення в інших перероблених формах (аналітичних довідках, рефератах, перекладах, 

звітах тощо) для користувачів як у реальному, так і в інтерактивному режимі. Відомо, що 

сутність інформаційно-аналітичної діяльності полягає у застосуванні методів аналітичного 

оброблення інформації та методів аналізу на базі інформаційних знань, підготовлених 

шляхом інтелектуального оброблення інформаційних масивів. Уточнимо, що сучасні 

масиви інформації можуть бути опубліковані в різних зарубіжних країнах, а фізично 

представлені на веб-сайтах Інтернету і бути доступними через мережу для інформаційно-

аналітичної роботи. 

Зважаючи на активне поширення Інтернету у світі, слід зазначити особливості впливу 

мережі на освітню сферу, в якій Інтернет стає не тільки джерелом інформації або предметом 

вивчення, але і найважливішим фактором, що трансформує традиційні аспекти освіти: 

педагогічні, психологічні, етичні та ін. Водночас мережа є могутнім засобом комунікації, 

допомагає формуванню комунікативних навичок особистості; крім того, Інтернет сприяє 

самовираженню і самоствердженню особистості. Виховна функція може бути реалізована на 

основі залучення студентів до інформації культурного, етичного, гуманістичного характеру. 

Це дозволяє використовувати Інтернет як для навчання студентів, так і для підвищення 

кваліфікації самих педагогів. Інтернет як інструмент у соціально-освітньому середовищі 

надає такі можливості, як: використання інформаційно-пошукових систем та бібліотечних 

ресурсів і послуг для навчальних та науково-дослідницьких цілей; створення банку 

навчально-методичних матеріалів; одержання інформації з конкретної спеціальності, про 

діяльність навчальних і наукових установ; організація мережевого спілкування викладачів і 

студентів вишу з різними користувачами з усього світу та ін.  

Повертаючись до назви даної статті, відзначимо, що головними напрямами освітньої 

сфери, де застосування Інтернет-технологій, на наш погляд, є актуальним, є такі: 

– зміст навчального процесу, зокрема, в межах професійно-ориєнтованих навчальних 

дисциплін; 

– форми навчального процесу; 

– практична діяльність як реалізація професійних компетенцій випускників щодо 

володіння Інтернет-технологіями в сфері документально-інформаційних комунікацій. 

Використання Інтернет-технологій у змісті навчальних дисциплін за спеціальністю 

“Документознавство та інформаційна діяльність” обумовлює формування у студентів 



спеціалізовано-професійних компетенцій, визначених предметною галуззю, в якій майбутній 

фахівець має бути добре обізнаний і в якій він має проявити готовність до виконання своєї 

професійної діяльності [1]. Предметна область для спеціальності “Документознавство та 

інформаційна діяльність” охоплює, як відомо, такі взаємопов’язані складові, як: діловодна та 

адміністративно-кадрова, організаційно-управлінська, інформаційна та інформаційно-

аналітична діяльність.  

Спрямування професійного викладання на ці функціональні складові і спонукає до 

формування гармонійно збалансованих професійних компетенцій, які можна об’єднати в три 

блоки: інформаційні, комунікаційні та культурні компетенції. Зазначимо, що інформаційні 

компетенції ми розглядаємо як узагальнені, що уособлюють спроможність майбутнього 

фахівця вирішувати професійні задачі з інформаційно-документної сфери.  

Підкреслимо також, що згідно з Європейською системою кваліфікацій, компетенція є 

інтегрованим поняттям і виражає здатність людини самостійно застосовувати в певному 

контексті різні елементи знань і умінь. Освоєння певного рівня компетенцій розглядається як 

здатність використовувати і поєднувати знання, уміння та широкі компетенції залежно 

відзмінних вимог конкретної ситуації або проблеми. Іншими словами, рівень компетенції 

визначається здатністю справлятися з складними непередбачуваними ситуаціями та змінами. 

Підтвердження професійних компетенцій здійснюється через присвоєння кваліфікації 

випускнику, що означає “офіційне визнання цінності освоєних компетенцій для ринку праці і 

для подальшої освіти та навчання [2]”. 

Отже, вимоги до формування здатності фахівця з документознавства та інформаційної 

діяльності використовувати знання, вміння та навички інформаційного пошуку та 

моніторингу в мережі Інтернет, опрацювання документальної інформації, що обумовлено 

об’єктивними світовими тенденціями проникнення засобів Інтернету у інформаційно-

документальну діяльність, мають реалізуватися в процесі навчання через комплекс майже 

усіх фахових навчальних дисциплін. Пріоритетними стають професійні вміння фахівця-

користувача комп’ютерних систем та мережі Інтернет, серед яких мають бути як 

однорангові: інформаційні, комунікаційні та культурно-етичні компетенції. Тобто, фахівець 

має оволодіти інформаційними компетенціями, які містять уміння самостійно шукати, 

аналізувати, відбирати, необхідну інформацію (документальну інформацію), організовувати 

її, перетворювати, зберігати та передавати інформацію, яка може функціонувати на будь-

яких носіях (паперових та електронних). Комунікаційні компетенції включають не тільки 

знання мов та засобів ділової взаємодії між користувачами мережі на відстані, а й знання 

форм та засобів передачі телекомунікаційних послуг (Інтернет-сервісів, Інтернет-технологій) 

для реалізації ділового спілкування та обміну інформацією. І водночас вкрай необхідною є 



культурно-етична компетенція, яка охоплює знання та навички морально-етичних та 

правових норм поведінки в комп’ютерно-мережевому просторі як для всіх суб'єктів 

інформаційного суспільства, так і для усвідомленого їхнього використання фахівцями сфери 

інформаційно-документної діяльності [1]. 

Форми та методи навчального процесу в умовах інформатизації освітнього процесу, в 

тому числі і за спеціальністю “Документознавство та інформаційна діяльність”, зазнають 

певних змін та тенденцій оновлення. Зокрема, в умовах посилення уваги до самостійних 

форм навчання зростає значення розробки навчальних посібників та навчально-методичних 

матеріалів не тільки в електронному вигляді (як пряме перенесення паперового тексту на 

електронний носій), а й у вигляді онлайнових або інтерактивних посібників, створення яких 

можливо за допомогою Інтернет-технологій та сервісів. Відповідними є й вимоги до 

створювачів та користувачів таких посібників – це досконале володіння інструментарієм 

Інтернет-середовища. 

Для заочної форми вищої освіти стають все більш актуальними засоби дистанційного 

навчання, що базуються переважно на Інтернет-технологіях. Підтвердженням цього є 

внесення певних корективів у Проект Закону України “Про вищу освіту” (нова редакція), що 

знаходиться на громадському обговоренні, та розміщено на офіційному веб-сайті 

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України
1
. У статті 41. цього проекту “Форми 

навчання у вищих навчальних закладах” надано такий перелік форм навчання: “денна; 

вечірня; заочна (дистанційна); екстернат”
2
.Тобто заочну форму навчання уточнюють 

дистанційні засоби навчання (Інтернет-технології переважно), а це вимагатиме від 

українського співтовариства освітян у найближчому майбутньому не поодинокі приклади 

використання в потужних технічних університетах Інтернет-технологій для організації 

дистанційного навчання, а повсюдне його впровадження. Зрозуміло, що в таких умовах 

реалізація функцій викладачів стане можливою виключно за умови наявності у них навичок і 

вмінь володіння технологіями та сервісами мережі Інтернет на рівні кваліфікованого 

користувача, а також частково – адміністратора та програміста. 

Відзначимо, що суттєвою ознакою дистанційного навчання, порівняно з традиційним, є 

віддаленість студента від викладача, яка компенсується застосуванням сучасних 

комп'ютерних засобів навчання і телекомунікацій, на основі яких розробляються нові 

педагогічні технології. Дистанційні технології навчання привносять у класичні формати 

діяльнісної частини не лише активний компонент (можливість синхронних комунікацій з 

викладачем), а й здатність “миттєвого” оцінювання відповіді студента. Відбувається 

                                                 
1 http://www.mon.gov.ua/gr 
2
 там же 

http://www.mon.gov.ua/gr


поєднання старих і нових дидактичних інструментів педагога, а також упровадження зовсім 

нових форм, серед яких можна назвати електронну пошту, дискусійні форуми, чати,засоби 

передачі миттєвих повідомлень (ICQ), відео/аудіо-чати і телеконференції. Ці нові можливості 

також створюють нові зразки спілкування (або комунікацій) та їхні перспективи. Викладачі, 

вже в новій якості т’юторів та модераторів дистанційних курсів, повинні керувати 

навчальним процесом,створюючи або використовуючи різні “соціальні й інтелектуальні 

простори” в мережі. Крім того, ці нові технології надають можливість викладачам, студентам 

й університетським співробітникам реалізувати ділові контакти між собою в онлайновому 

режимі (вступ до університету, оплата за навчання, реєстрація), а також вирішувати багато 

інших питань студентського життя. На думку фахівців, незабаром усі питання студентського 

життя і навчання будуть подані в Інтернеті як окрема зона “соціальних просторів” [3]. Таким 

чином, Iнтернет-технології, електронні засоби комунікацій дозволяють перейти до нового 

етапу розвитку розподіленого співробітництва й інтеграції університетів в організаційній, 

навчально-методичній і науково-дослідницькій сферах як різних регіонів України на 

локальному, регіональному, міжрегіональному, національному, так і на міждержавному рівні 

освітнього Інтернет-середовища. 

Сучасні реалії вже надають приклади новацій в українському освітньому сегменті 

Інтернету: це інформаційно-пошукова система “Конкурс”, яка працює для українських 

абітурієнтів та ВНЗ уже 3 роки (з 2008 р.), та надає можливість абітурієнтам відстежувати 

стан їхнього зарахування у ВНЗ; це нова система “Електронний вступ – 2011” для 

електронної реєстрації абітурієнтів, яку планується впровадити у вступній кампанії 

нинішнього року. 

У практичній діяльності в умовах інформаційних та Інтернет-комунікацій 

здійснюється перевірка компетенцій випускників змісту відповідних моделей професійних 

компетенцій фахівців з урахуванням загальнопрофесійних: управлінських, комунікативних, 

аналітичних компетенцій. Такі моделі слугують критеріями оцінювання фахівців; 

інструментарієм, який використовується на всіх щаблях роботи з персоналом: при підборі, 

навчанні, атестації, мотивації, плануванні кар'єри перспективних співробітників, виявленні 

кадрового резерву і навіть при звільненні співробітників. Отримані в період навчання 

здатності фахівця з документознавства та інформаційної діяльності використовувати знання, 

вміння та навички інформаційного пошуку та моніторингу в мережі Інтернет, опрацювання 

документальної інформації та ін., тобто інформаційні та комунікаційні компетенції знаходять 

практичний прояв. Фахівці мають можливість виконувати складні професійні завдання на 

рівнях користувачів та навіть з елементами адміністрування та програмування, серед яких – 

створення веб-сайту, забезпечення його підтримки та актуалізації. Відомо, що веб-сайт 



установ та організацій в умовах сучасного інформаційного суспільства стає дієвим 

електронно-комунікаційним каналом; засобом реалізації наукового, творчого та виробничого 

потенціалу установи; показником її конкурентоспроможності та життєздатності. Зокрема, 

веб-сайт університетів розглядається як комплексний електронно-комунікаційний осередок, 

що презентує заклад в інформаційно-освітньому Інтернет-середовищі, є визначальною базою 

для дистанційного навчання, міжнародних професійних обмінів тощо; стає перспективною 

складовою інформатизації освітнього процесу та електронного документознавства. 

Підкреслимо, що перелічені напрями є, безумовно, притаманними для багатьох 

спеціальностей освітньої системи України, водночас, специфіка підготовки студентів за 

спеціальністю “Документознавсто та інформаційна діяльність” надає їм особливого 

значущого статусу по відношенню до Інтернет-середовища, оскільки це чи не єдина 

спеціальність, яка має завдання (поряд із документно-діловодним) підготувати 

інформаційного працівника, який повинен оволодіти всіма інноваційними методами та 

засобами інформаційної діяльності, в тому числі й Інтернет-технологіями. І в такому статусі 

від здатен виконувати професійні завдання не тільки інформаційного працівника, а й 

тренера, модератора, т’ютора в системі дистанційного навчання; здійснювати всі процеси 

створення сайту, як на технологічному, так і на змістовному рівні та інші. 

Використання Інтернет-технологій в системі підготовки сучасних фахівців із 

документознавства та інформаційної діяльності (або документальних комунікацій) є 

адекватною відповіддю на сучасні виклики українського інформаційного суспільства для 

освітньої спеціальності, яка хоче та має всі підстави вижити як затребувана та 

конкурентоспроможна.  
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